

## Секция «Политические науки»

### Федерализация как один из основных способов урегулирования этнокультурных и этнополитических проблем

*Баймлер Олег Райнгольдович*

*Аспирант*

*Московский государственный университет путей сообщения, Гуманитарный,*

*Москва, Россия*

*E-mail: miiten@mail.ru*

Как справедливо отмечают исследователи, «в современном мире почти нет стран с моноэтническим и монокультурным составом населения, поэтому практически во всех обществах возникает проблема поиска и создания эффективных механизмов согласования интересов различных групп (сегментов), имеющих религиозную, языковую, идеологическую, региональную, культурную, расовую или этническую природу» [1; С.205]. Обычно предлагаются следующие способы урегулирования этнокультурных и этнополитических проблем:

- а) федерализация — децентрализация и разделение власти по вертикали, предлагающие передачу части властных полномочий региональным (то есть территориальным), а фактически этническим общностям;
- б) автономизация — наделение этнокультурных общностей территориальной (административной или политической автономией);
- в) синcretизм — культурное представительство этнического разнообразия (представление права на «национально-культурную автономию») при фактической деполитизации этничности.

Рассмотрим их подробнее.

Федерализм — это сложное и противоречивое явление; его можно рассматривать и как предпосылку формирования государства с централизованной системой управления, и как результат дезинтеграционных процессов в централизованном государстве, теряющем контроль над частью своих территорий. Историческая практика дает примеры того и другого, поэтому очень немногие исследователи утверждают, что само по себе федеративное устройство представляет собой большую ценность; оно, безусловно, громоздко, включает дублирующие структуры и дорого обходится с точки зрения финансов и кадров. Но поскольку оно, предоставляя политическую автономию субъектам, позволяет сохранить и утвердить различия в мультикультурном обществе, которые высоко ценятся этническими и региональными общностями, то тем самым выполняет ценные и полезные функции.

### Литература

1. Ачкасов В. А. Можно ли с помощью федерализма решить «национальный вопрос»? // Сравнительный федерализм и российские проблемы федеративных отношений. Сб. статей / Под ред. Л. В. Сморгунова, Ю. Н. Солонина. СПб., 2008.
2. Лейпхарт А. Демократия в многосоставных обществах. Сравнительное исследование. М., 1997.